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ІНСТИТУТ ЗРОШУВАНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА НААН

ОПТИМІЗАЦІЯ ВИКОРИСТАННЯ ЗРОШУВАНИХ
ЗЕМЕЛЬ У ПІВДЕННОМУ СТЕПУ УКРАЇНИ

Аграрний сектор України вже біля двадцяти років перебуває в
стані реформування. Проведено розпаювання і приватизацію земель
сільськогосподарських підприємств. На їх базі хаотично створилась
велика кількість землевласників і землекористувачів, які мають у
своїй власності або користуванні від 50 га до 270 тис. га орної землі.

Така ж ситуація спостерігається і у південному Степу. Південний
Степ України має родючі землі і достатню кількість тепла для
вирощування практично всіх польових культур, що культивуються
в Україні. Проте, недостатня забезпеченість регіону вологою створює
значні ускладнення для ефективного ведення землеробства в цій зоні.
Тому соціально – економічні процеси розвитку агропромислового
потенціалу на півдні України зумовили створення зрошуваних
систем, як одного з основних дієвих факторів інтенсифікації
землеробства в районах з недостатнім та нестійким  зволоженням.
Саме дефіцит природного зволоження на півдні України у поєднанні
з високою забезпеченістю тепловими ресурсами, сонячною радіацією
та родючими ґрунтами і є об’єктивною природною передумовою
розвитку зрошення.

На землях південного Степу побудовані в свій час потужні
зрошувані системи – Каховська, Північно – Кримський магістраль;
ний канал з його зрошувальними системами, Інгулецька, Дунай;
Дністровська, Татарбунарська та інші, що створювало значний
ресурсний потенціал агропромислового комплексу. Інвентаризація
зрошувальних систем і земель степової зони України свідчить, що з
1 млн 953 тис. га зрошуваних земель, що функціонували  в цьому
регіоні, зараз може поливатись без додаткових капітальних вкладень
1043 тис. га, а фактично поливається біля 564 тис. га [1].

Зменшення обсягів використання побудованих зрошуваних
систем є досить негативним наслідком всього агромеліоративного
комплексу України [2, 3]. Хоча для такої оцінки є різні думки. Деякі
дослідники вважають, що навіть для посушливих умов південного
Степу, де зрошення в 2;6 разів підвищує продуктивність
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сільськогосподарських культур, воно може бути негативним
чинником для екології регіону [4].

Найбільше збереглися поливні землі в Херсонській області та АР
Крим ; 68,2 та 33,2 % від побудованих відповідно. При цьому в цих
регіонах найвище використання іригаційного фонду – 18,1;18,5%,
тоді як в інших областях воно досить низьке і не перевищує 2%. Це
значно зменшує обсяги виробництва рослинної продукції як зі
зрошуваних земель, так і з ріллі взагалі.

Крім того, слід відмітити, що за останні більш ніж 20 років значно
погіршились умови функціонування зрошуваних земель. Внаслідок
реорганізації сільгосппідприємств було створено в 3;4 рази більша їх
кількість за зменшення площі землекористувань в них. Так,
наприклад, якщо у 1990 р. в Херсонській області на господарство
припадало 2120 га зрошуваних земель, то зараз у зв’язку з
подрібненням господарств лише 720 га, а в Миколаївській – 750 і
110 га відповідно.

За таких умов зрошуваний масив поділений між кількома
землекористувачами, що ускладнює ефективне використання
поливних земель. Крім того, при передачі поливних земель в оренду
мало хто керується законодавством, яке передбачає використання
зрошуваного масиву цілісно. Перш за все не узгоджується структура
посівів між водокористувачами в межах насосної станції. Це, в
більшості випадків, призводить до їх перевантаження, неможливості
витримати необхідні режими зрошення для всіх культур, розміщених
на зрошувальній дільниці і, як наслідок, до зниження врожайності.

При цьому слід розуміти, що кожна зрошувальна система і
розташовані на них насосні станції мають певну пропускну здатність
поливної води, тобто свій гідромодуль, який, зазвичай, не перевищує
0,5 л/с/га. В межах гідромодуля системи повинна бути розрахована
певна структура посівних площ, яка забезпечує оптимальний режим
зрошення всіх культур. До 1990 р. структура посівних площ
узгоджувалась з водозабезпеченістю кожної зрошувальної системи
та їх окремих дільниць. На жаль, зараз структура посівних площ на
зрошуваних землях зовсім не відповідає технічним можливостям
зрошувальних систем. Вона перевантажена високопродуктивними і
рентабельними культурами (соя, овочеві, кукурудза), які потребують
основну масу поливної води в другій половині літа і тому режим їх
зрошення витримати неможливо.

На підставі проведених в Інституті зрошуваного землеробства
досліджень нами розроблена науково;обгрунтована структура
посівних площ, яка враховує водопропускну спроможність
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зрошуваних систем, спеціалізацію господарств і забезпечує охорону
ґрунтів та довкілля.

Відповідно, для такої структури посівних площ, розроблені базові
моделі сівозмін (табл. 1, 2).

Таблиця 1. Польові сівозміни на зрошенні для господарств з
розвиненим тваринництвом та їх продуктивність

Вони мають різну тривалість ротації і співвідношення культур та
високий вихід продукції з одного гектару сівозмінної площі. Такі
сівозміни запровадженні нами в ПП “Агротехнологія”, ТОВ
“Світанок”, ТОВ “Дружба”, ТОВ “Торговий дім Долинське”, ДПДГ
“Асканійське” та ДПДГ “Каховське”. Вони відповідають ґрунтовим
умовам та спеціалізації кожного з господарств, а зрошувані землі, на
яких розміщені сівозміни мають цілісний комплекс. Моніторінг стану
ґрунтів при введенні цих сівозмін у зазначених господарствах
показав, що вони забезпечують збереження родючості ґрунтів, а в
дослідному господарстві “Асканійське” Інституту зрошуваного
землеробства навіть відмічено деяке покращення, показників вмісту
гумусу, внаслідок внесення гною.

Варіант 1 Урожайність, 
т/га Варіант ІІ Урожайність, 

т/га 
1. Однорічні на зелений 
корм + люцерна 

2,64 1. Озимі житньо-
хрестоцвітнітравосумішки 
на зелений корм+соя  на 
зерно (післяжнивно) 

3,68 + 3,77 

2. Люцерна (сіно) 6,27 2. Ячмінь озимий + 
кукурудза   МВС 
(післяжнивно) 

4,93 + 7,71 

3. Люцерна (сіно) 5,00 3. 3. Ярі злаково-
хрестоцвітні сумішки + 
соя (післяукісно) 

5,34 + 2,31 

4. Пшениця озима + 
кукурудза на зелений 
корм (післяжнивно) 

8,25 + 4,13 4. Ячмінь ярий + 
кукурудза на зелений 
корм (післяжнивно) 

2,84 + 5,91 

5. Соя 4,45     
6. Кукурудза МВС 8,66     
7. Пшениця озима + 
кукурудза  на зелений 
корм 

7,84 + 4,62     

8. Кукурудза на зерно 9,73     

Продуктивність 
сівозміни, 
к.од. з 1 га сівозмінної 
площі 

12,84 Продуктивність сівозміни, 
к.од. з 1 га сівозмінної 

площі 

9,12 
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Таблиця 2. Польові короткоротаційні сівозміни на зрошенні для
господарств з виробництва зернових культур

На жаль, у більшості господарств запровадити  такі сівозміни
практично неможливо. В них зрошувані землі розпорошені на значній
площі  територій декількох селищних рад і тому на них відбувається
хаотичне розміщення і чергування культур. Це призвело до великої
строкатості і складності у використанні зрошуваних земель,
формуванні певних землекористувань власниками паїв і
землекористувачами та ведення в таких умовах землеробства.

Тому існуюча ситуація з розміщенням і використанням поливних
земель у степовій зоні потребує істотної оптимізації землекористувань
з метою підвищення ефективності використання земельних ресурсів.
Особливої уваги в регіоні потребує краплинне зрошення, площа
застосування якого складає більше 50 тис. га. Будується воно на
переважній більшості площ без врахування стану ґрунтів, його
механічного агрегатного та хімічного складу, а також якості
поливної води. Практично на всій площі краплинного зрошення
вирощуються овочеві культури. Лише в останні два роки є спроби
вирощувати на ньому кукурудзу, сою та соняшник.

Технології вирощування культур при краплинному зрошенні
запозичені з інших країн і тому не завжди отримується очікувана
продуктивність. Крім того, режим зрошення, який зволожує лише
орний шар ґрунту  та подача з поливною водою всіх компонентів
живлення рослин призвели до значного погіршення агрофізичного

Варіант І  Урожай-
ність, т/га Варіант ІІ  Урожай-

ність, т/га 

1. Пшениця озима +  
травосумішки (післяжнивно) 8,50 + 2,16 1. Ячмінь озимий + просо 6,19 + 1,57 

2. Кукурудза на зерно 12,95 2. Соя 4,64 

3. Кукурудза на зерно 11,50 3. Кукурудза на зерно 13,45 

4. Соя 4,07 4. Соя 4,43 

Збір кормових одиниць з 1 га  
сівозмінної площі 9,80 Збір кормових одиниць з 1 га  

сівозмінної площі 7,57 
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та хімічного стану верхнього шару ґрунту. Це вимагає значних зусиль
на його покращення, а в деяких випадках після 5;8 років
застосування розміщення площ з таким поливом переноситься на
іншу ділянку, яка до цього часу не використовувалась для
краплинного зрошення. Така ситуація відбувається, наприклад, у
Каховському районі Херсонської області, де одними з перших
розпочали запроваджувати краплинне зрошення на значних площах
і тут найбільша концентрація господарств, які за офіційними даними
мають більше 5 тис. га систем краплинного зрошення.

Висновки. Зміна земельних відносин в умовах земельної реформи
останніх років має неоднозначні наслідки для функціонування
зрошуваних систем і ведення зрошуваного землеробства.
Спостерігається подрібнення зрошуваних масивів між декількома
землекористувачами, що погіршує умови ефективного використання
поливних земель. На них порушуються сівозміни, не витримується
узгодження співвідношення культур з водозабезпеченістю
зрошуваної системи. Лише окремі, здебільшого великі господарства,
в повній мірі використовують зрошувані землі в повному обсязі і
ведуть на них землеробство на сучасному рівні.
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Приведены данные об использовании орошаемых  земель в степной
зоне. Определена особенность использования орошаемых массивов в
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южных областях, особенно регулирования водораспределения в
ихпределах между разными землепользователями.

Ключевые слова: орошение, земельныймассив, гидромодульсистемы,
структура посевны хплощадей, моделисевооборотов.

Resulted information about the use of the irrigated earths in a steppea
rea. The feature of the use of the irrigated arrays is certain in south area,
especially in adjusting of water allocation in their limits between different
landusers.

Keywords: irrigation, landed array, duty of water of the system, structure
of sowing areas, models of crop rotations.




